
ATA DA VIGÉSIMA SÉTIMA REUNIÃO DO COMCIDADE REALIZADA NO DIA 06 DE 
AGOSTO DE 2012, NA SALA DE REUNIÕES DA CASA DOS CONSELHOS. 
Aos seis dias do mês de agosto do ano de dois mil e doze, na sala da Casa dos Conselhos, 
situada na Rua Ipiranga, foi realizada a vigésima sétima reunião do Conselho Municipal da 
Cidade de Petrópolis-ComCidade, em caráter ordinário. Os trabalhos foram abertos, às 17h: 
00m pelo Presidente Carlos Eduardo Cunha Pereira, tendo o mesmo solicitado que fosse 
feita a verificação quanto ao número de presenças dos Conselheiros para o 
estabelecimento do quorum necessário para tornar válida a reunião. Assim após se verificar 
as assinaturas na folha de presença declarou haver número legal de conselheiros em razão 
das seguintes presenças: representando o Poder Executivo Anibal Duarte, Sheila 
Guimarães; nenhum representante do Poder Legislativo; representando a sociedade civil: 
Carlos Eduardo Cunha Pereira (COMDEMA); Noelma Simões Costa (COMED) e Alexandre 
Sheremetieff(COMED); Jonny Klemperer (CMT); José Paulo Martins e Sergio 
Hammes(CMGHIS); Bruno Lourenço de Souza(CMEL); Maria Francelina F.da Silva (CAE); 
Neiva M.A.Voigt (CMC);  Sueli S.P.Karl (COMSEP); Regina S.Bosio (CMAS) Presentes 
também: Gilda Jorge(Casa dos Conselhos), Philippe Guedon, Claudia Karina W.C.Costa, 
Gilmar Neumann, Iomar Torres, Ernane Correa Magalhães, Carlos Alvarães, Roberto 
L.Penna Chaves, Francisco Ecard, Silvia Guedon, Gastão Reis, Sergio Ramos Mattos, Luiz 
Amaral, Maria Helena Arrochelas, Rodrigo Lima, Lucia B.Remetal, Ricardo Remental, 
Henrique Ahrends, Marcio Santos Vianna, Carlos Mariz, Luis Carlos Dias de Oliveira, Joseli 
C. Cammarota, Heloisa M.Mohrstgot, Iris Palma Guimarães e Claudia Couto. Atendendo a 
Pauta dos Trabalhos, o Senhor Presidente convidou que assumisse a coordenação dos 
trabalhos a senhora Silvia Guedon para que a mesma procedesse as demarches para a 
eleição das entidades representativas da sociedade civil necessárias para compor o 
Conselho Municipal de Revisão do Plano Diretor e Suas Leis Complementares, criado pela 
Lei Municipal n° 5823 de 29 de novembro de 2001 e que se encontra inativo desde 2006. 
Pela mesma foi informado que além da publicação na imprensa local de edital de 
convocação, foram também convocadas por correspondências várias entidades 
representativas, estando várias delas com representantes presentes neste instante. Para os 
mesmos foram distribuídos cópias da lei de criação do Conselho, bem como explanado os 
motivos pela qual por iniciativa do Poder Legislativo e também da sociedade civil, 
representada pela Frente Pró-Petrópolis e pelo Conselho Municipal de Cidade, o mesmo 
deva ser reativado. Depois de deliberado pelos representantes das Entidades que 
manifestaram o desejo de participarem do citado Conselho, ficou a representação da 
sociedade civil, assim representada para ocuparem os nove acentos no Conselho Municipal 
de Revisão do Plano Diretor e Suas Leis Complementares para um mandato de dois anos, 
as seguintes entidades: titulares: Ordem dos Advogados dos Brasil, Associação 
Petropolitana de Engenheiros e Arquitetos; Sindicato da Indústria de Construção Civil de 
Petrópolis; União Distrital das Associações de Moradores-UDAM; Associação de Moradores 
de Santa Monica-Novamonsanta; Federação das Indústrias do Rio de Janeiro-FIRJAN; 
Sindicato dos Bancários de Petrópolis; Centro de Defesa dos Direitos Humanos de 
Petrópolis-CDDH; Grupo de Apoio aos Animais-GAPA. Como suplentes: Associação de 
Moradores e Amigos do Valparaíso; Arte-Associação de Amigos da Rua Teresa; Sindicato 
dos Trabalhadores do Comércio em Petrópolis; Associação dos Amigos do Centro Alceu 
Amoroso Lima-AADA; Associação da Casa da Cidadania. Com a eleição fica reconhecida a 
reativação do citado Conselho Municipal que se configurará de fato com a publicação do 
resultado desta escolha, bem como dos nomes dos indicados pelo Senhor Prefeito 
Municipal dos nomes dos nove representantes do Poder Executivo, no Diário Oficial do 



Município o que ocorrerá oportunamente. A seguir o Senhor Presidente do ComCidade 
passando ao item segundo da Pauta, que se refere a apresentação de um projeto para a 
implantação de um Centro para a prática de esportes olímpicos no Parque Municipal de 
Itaipava a ser apresentado por representantes da Secretaria Municipal de Esportes e Lazer 
do Município Como, em razão de algum contratempo os citados representantes não 
tivessem chegado, a mesma foi feita pela Secretário do Conselho, Jonny Klemperer, tendo 
em vista que o mesmo detém alguns conhecimentos à respeito, tendo sido apresentado 
material em vídeo. Dado a ausência dos responsáveis e tendo em vista a complexidade e 
importância da proposta a plenária solicitou que o assunto figurasse como tema exclusivo 
de uma reunião específica, a ser agendada ainda no correr do mês de agosto. A seguir pelo 
Vice-Presidente do Conselho, Roberto Rizzo e também na qualidade de Secretário de 
Planejamento e Urbanismo do Município, foi apresentado o terceiro ponto da Pauta: “PAC 
de Mobilidade Urbana e os Projetos de Petrópolis”, tendo o mesmo iniciado a sua fala 
relatando que esteve presente ao lançamento do Programa de Aceleração do Crescimento, 
denominado “PAC de Mobilidade Urbana”, pelo Governo Federal em Brasília, a fim de tomar 
ciência do mesmo. Este Programa destina-se a atender a 75 municípios que possuam 
população entre 250 mil e 700 mil habitantes, e que apresentarem até o dia 31 de agosto o 
máximo dois projetos que atendam a obras para melhoria de suas redes de mobilidade 
urbana. Esses projetos devem obrigatoriamente atender como prioridade a melhoria do 
transporte coletivo em áreas com grande adensamento populacional. O governo destinou 
para esse Programa a verba de sete bilhões de reais. Informa que os técnicos de sua 
Secretaria tão logo tomaram conhecimento dos detalhes iniciaram juntamente com técnicos 
de outros órgãos municipais o trabalho de coleta de dados e preparação dos citados 
projetos, garantindo que no prazo fixado os mesmos estarão prontos. Compromete-se que 
antes do envio dos mesmos a Brasília eles serão apresentados à comunidade, 
preferencialmente através do ComCidade e do Comutran.  A seguir o senhor Presidente 
passa para o próximo ponto de pauta que é a apresentação de informações sobre o 
andamento dos trabalhos de elaboração de novo Plano Diretor para a cidade, a ser relatado 
pelo coordenador dos trabalhos, arquiteto Manoel Ribeiro. Entretanto, dada a ausência do 
mesmo, por razões pessoais, por ele Presidente, pelo Vice-Presidente, Roberto Rizzo, pelo 
Secretário Jonny Klemperer e pelo senhor Sergio Benício, foram relatados fatos referentes 
ao trabalho que vem sendo desenvolvido e que confirmam que até o prazo estabelecido, a 
minuta do projeto de lei para a reforma do Plano Diretor deverá estar concluída, para envio 
ao Legislativo para sua análise e aprovação. Nada mais havendo a tratar o Senhor 
presidente encerrou a reunião às 21h: 00m. Eu, José Paulo Ramos Martins, Segundo 
Secretário, lavrei a presente ata para que sirva de registro dos fatos nela narrados. 
Petrópolis, 06 de agosto de 2012. 

 


